



联合主办单位:教育部体育卫生与艺术教育司 教育部学校规划建设发展中心 教育部全国学校食品安全与营养健康工作专家组 中国食品安全报社

四部门部署春季学期食品安全工作

深入排查校园食品安全风险隐患

本报讯 林丽娟 市场监管总局、教育部、公安部、国家卫生健康委日前联合印发《关于切实加强2024年春季学校食品安全工作的通知》,结合校园食品安全排查整治专项行动,部署开展全覆盖监督检查,深入排查校园食品安全风险隐患,保障广大师生饮食安全。

通知强调,要督促学校严格落实校长(园长)负责制,

建立健全食品安全管理制度和工作职责,制定《食品安全风险管控清单》,严格落实“日管控、周排查、月调度”制度要求,定期组织开展食品安全隐患排查和(虫)害消杀,重点检查“三防”、加工场所等设施是否完善,清查库存食品,清理变质、过期等食品及食品原料等,并自查整改到位。

通知要求,要组织对学校食堂、校外供餐单位开展全覆盖监督检查,督促学校食堂及其承包经营企业、校外供餐单位严格执行食品、食品添加剂和食品相关产品进货查验记录制度,组织开展餐具清洗消毒整治,加大对大宗食品及原料监督抽检力度。对抽检不合格的,依法依规开展核查处置,并公开相关信息。

通知指出,要规范学校食堂承包经营行为,对正在实施承包经营招投标的学校,要督促学校依法依规签订合同(协议),严格约束转包、分包行为,及时公示中标结果。要建立考核、评价和退出机制,重点清查不履行合同约定、违反食品安全法律法规等行为的承包经营企业。

北京市教委发起爱粮节粮倡议

本报讯 常悦 “让我们积极行动起来,做爱粮节粮的示范者,做优秀美德的传承者,做社会新风的推动者!”近日,北京市教委在北京交通大学举办首都教育系统厉行节约反对浪费主题活动,向全市师生发出“让我们爱粮节粮一起先行”的响亮倡议。

首都校园燃起节约新“食”尚

近年来,首都教育系统认真贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,坚持立德树人根本任务,大力开展节约粮食、珍惜粮食、反对浪费、文明就餐宣传教育,建立健全学校餐饮节约长效机制,积极营造浪费可耻、节约为荣的浓厚氛围,校园餐饮浪费行为得到了有效遏制,减少“舌尖上的浪费”取得了明显效果。

在北京交通大学,学校创建节粮爱粮齐抓共管、合理膳食健康生活工作体系,积极打造校园节约良好风尚。学校引入餐饮智慧监管与分析系统,通过数据分析菜品受欢迎程度,

根据师生喜爱合理备餐,有效减少浪费。同时,北京交通大学开设《营养与美食劳动实践》选修课,组织的“21天光盘打卡”“光盘换礼”等节粮活动累计有12000余名同学参加。

在首都师范大学,学校不仅构建“1+2+N”劳动教育课程体系,让学生在实践感受“一餐一饭当思来之不易”,就餐时不愿浪费,还用“大数据+深度学习”技术自主研发“光盘识别系统”,建立育人积分系统,光盘积分,促进光盘育人落地见效。

东城区教委指导中小学充分利用团队课、学科课程等途径,开展爱粮节粮的学习教育。利用校园内花坛土地开展农耕活动,让学生了解五谷知识,亲手参与劳动过程,体会农业劳动的辛苦,引导学生爱粮惜粮。

在延庆区,中小学将“食育”融入德育,引导学生养成合理健康膳食。延庆区教委深入推进“光盘行动”,督导各学校结合学生就餐情况,采取班级厨余垃圾称重、班级“光盘行动”评比等多种举措,引导学生落实“光盘行动”。

全市倡议师生“厉行节约,反对浪费”

此次首都教育系统厉行节约反对浪费主题活动,以“爱粮节粮,我们先行”为主题,全市各级各类学校的师生代表近900人参加。活动现场,来自全市各区的同学们现场表演了根据日常学习生活和所见所感编排的精彩节目,展现首都教育系统厉行节约、反对浪费的前期良好成效。

北京市教委相关负责人介绍,今年新学期开学前,市教委对全市教育系统节约粮食、反对浪费工作进行了专题部署,此次启动主题活动旨在深入贯彻落实习近平总书记关于厉行节约、反对浪费特别是制止餐饮浪费行为的一系列重要指示批示精神,进一步加强学校节约粮食、反对浪费宣传教育,大力继承和弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,积极培育学生勤俭节约、爱粮惜粮的良好习惯,牢固树立节约光荣、浪费可耻的思想观念,努力营造爱粮节粮、率先垂范的良好氛围,持续推进教育系统“光盘行动”和“节粮行动”。

“多年来,北京市教委在校园广泛推广节约粮食行动、光盘行动,引导广大师生爱粮节粮,杜绝浪费。主题教育活动希望引导在座的广大师生深入思考国家未来的可持续发展,深入思考如何看待国家的资源和能源,甚至对我们自身学习成长的经历、时间、空间怎么调配,都能形成可持续发展的理念。”市委教育工委副书记、市教委主任李奕向全市教育系统提出厉行节约、教育先行的希望。

据悉,结合此次主题宣传活动在全市教育系统广泛深入开展,北京市教委下一步将推动全市各级各类学校持续深化思想认识,切实加强教育引导,大力开展宣传动员,积极培育校园文化,全面加强餐饮管理,着力构建长效机制,引导广大师生充分认识节约粮食、杜绝浪费的重大意义,培养学生“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”的道德品质,努力争做文明用餐、健康消费的倡导者,厉行节约、传承美德的示范者,爱粮节粮、抵制浪费的引领者,让厉行节约、反对浪费的良好习惯在首都教育系统蔚然成风,助力首都文明新风尚。

时评

爱粮节粮 我们先行 营造文明用餐校园新风尚

张健

近年来,北京市教委在教育系统广泛推广“节约粮食、光盘行动”等倡议,努力引导学生从小树立食育意识,培养勤俭节约的传统美德。通过多种形式的宣传教育和实践活动,学校在培养学生爱粮节粮、抵制浪费的同时,也在构建校园文明用餐新风尚,促进学生树立正确的消费观念和生活方式。

“让我们积极行动起来,做爱粮节粮的示范者,做优秀美德的传承者,做社会新风的推动者!”近日,北京市教委在北京交通大学举办首都教育系统厉行节约反对浪费主题活动,向全市师生发出“让我们爱粮节粮一起先行”的响亮倡议。

起先行”的响亮倡议。

通过开设新课程和实践活动,学校引导学生深入理解粮食从农田到餐桌来之不易。北京市第九十六中学与北京古代钱币展览馆合作,让学生走进先农坛体验农作乐趣,引导他们珍惜粮食,树立节约意识。此类活动不仅能够增进学生对粮食价值的认识,也能够唤起他们对农业劳动的尊重与理解,促进学生树立正确的消费观念与社会认同。

学校在食堂管理和供餐方式上也下了一番功夫,着力推动建立餐饮节约长效机制。如规范化精细化管理,科学营养配餐,推出“半份菜”、“小份菜”、自助餐等措施,不仅提升了校园用餐质量,也有效减少了餐桌浪费。这

种从源头上控制浪费的做法,有助于培养学生爱粮惜粮的思想意识和行为习惯,让他们在日常生活中养成合理膳食、均衡饮食的好习惯。

通过实践活动和主题宣传教育,学校在校园中营造了良好而持久的节约氛围。例如,北京交通大学引入餐饮智慧监管系统,通过数据分析合理备餐,减少浪费。同时,开设选修课程和组织节粮活动,让学生深刻体会“一餐一饭当思来之不易”,从而在实践中培养勤俭节约的品质。这种以实际行动引导学生节约粮食、抵制浪费的做法,将有助于在学生中形成厉行节约、反对浪费的良好风尚。

未来,为了进一步提升“爱粮节粮”倡议的效果,建议学校开展多元化的持续教育与实践

活动,让“节约粮食、反对浪费”的理念深入人心,形成持久影响力;监管部门加强监管与评估,建立更严格的监管机制,持续评估和调整措施的效果,确保各项策略有效执行,减少浪费的发生;积极引入社会参与和先进示范,鼓励社会各界、家庭等参与到节约粮食的行动中来,形成社会共识和示范效应,推动全社会形成节约粮食、反对浪费的良好氛围;深入推进“食育”,从教育和生活双重场景入手,进行食育课题的深度探究和顶层设计,开展符合学生视角的食育课程体系建设,帮助学生从小养成健康生活习惯,培养基本生存能力,促进生长发育,提高生命质量,共同打造优良美好可持续发展的生态环境与文化传承。

贵州全面推进农村义务教育学生营养改善计划

本报讯 梁珍情 赵明发 健康学生,营养先行。近年来,贵州省委、省政府高度重视学生营养问题,全面推进实施农村义务教育学生营养改善计划“提质行动”。特别是2023年以来,贵州对学生餐领域长期存在的问题开展全覆盖拉网式排查和整治,以“惩戒处理一批、警示教育一批、规范整改一批”,坚决杜绝从学生嘴里“抠”食。

截至目前,针对全省7大类1660个具体问题已整改完成1658个,整改完成率达99.87%。在全省营养改善计划覆盖的87个县(市、区)中,81个县落实食材配送企业公开招标,其余县(市、区)已启动相关工作程序。地方务工人员工资待遇基本实现由县级财政保障,全省实施营养改善学校已配备工勤人员4.61万人,对照学生392.03万人已达到1:100的比例。

一些地方还结合实际作了有益探索。比如,毕节市设立营养改善计划补助资金子账户,对学生营养膳食补助资金单独调度、封闭管理;贵阳市和晴隆县通过平台统一结算资金,构建可查询、可追溯、可回溯的全方位、全周期监管体系;凤冈县全面推行带量食谱提升供餐质量,全县88所幼儿园、86所义务教育学校、3所高中学校全面落实带量食谱。各地还广泛开展“晒晒学生餐”图片征集活动,进一步增加供餐透明度,强化了学生和学生对餐食质量、餐饮卫生、食品安全等方面的监督。

青岛启动“生命科学健康科普知识进校园”活动

本报讯 孙军 日前,由山东省青岛市卫生健康委员会和青岛市教育局主办,青岛卫生学校、青岛市南区教育和体育局承办的“生命科学健康科普知识进校园活动”启动仪式在青岛南京路小学举行。

本次活动是针对近年来青少年群体中日益凸显的近视、肥胖、心理等健康问题,依托全市卫生健康系统健康科普专家资源,面向全市中小學生推出的健康教育活动,旨在向广大师生普及健康知识,引导师生践行健康的生活方式,提高健康素养,为建设健康校园、培养健康人才打下坚实基础。

据介绍,活动贯穿全年,将致力于加强校园公共卫生能力建设,不断提升校医专业保健基础能力;围绕校园突发公共卫生事件处置、常见季节性传染病防治以及青少年生理、心理、营养等健康需求,开展专业讲座和培训,向师生们传递科学、实用的健康知识;聚焦学生成长周期,由医疗卫生专家进行科学专业、通俗易懂的讲解,利用互动式科普展览、趣味性科学实验等形式,唤起青少年热爱生命、珍惜生命、尊重生命的意识;根据各个中小学校的需要,提供“点餐式”健康科普服务,让健康宣教更具“个性化”。

深圳福田区学校自营食堂“护航”学生健康

本报讯 刘盾 郑若彤 王俊 下课铃一响,学生就迫不及待地跑向食堂。食堂内明亮宽敞,多种菜肴色香味俱全,孩子们挑选着心仪的菜肴。

这样的场景在广东省深圳市福田区的学校并不少见。自从深圳市福田区公办学校食堂实现自营后,各校遵循福田区“自营食堂零利润”的要求,确保孩子们的用餐安全、用餐质量得到明显改善。2023年秋季学期起,深圳市福田区共有95所公办义务教育学校实行食堂100%自营,义务教育在校午餐学生达10万名。

自营食堂投入使用后,福田区各公办学校下了不少功夫。为了解学生的口味和需求,不少学校开辟渠道,倾听学生的用餐反馈。一些学校通过“校园开放日”等机会,邀请家长走进学校食堂,深入餐厅的加工区、消毒区和仓储区进行实地考察。

公办学校食堂转为学校自营以来,福田区教育局持续压紧压实食品安全监管。福田区教育局建立了“学校自查、片区交叉查、第三方日常查、部门联合查”的四级监管体系,全年开展食品安全检查1500余次。各公办学校积极面向社会各界公开招标,选择优质的食材供应商,并实行统一采购与配送。此外,全区学校100%配备食品安全副校长,确保学生在校内吃得安全,为学生健康成长提供坚实的保障。

促进学生合理膳食 公益活动走进靖远县

本报讯 为促进合理膳食及营养理念深入乡村,助推农村教育事业发展,近日,由中国疾病预防控制中心指导,人民健康、北京康盟慈善基金会共同主办,维他奶有限公司公益支持的“促进合理膳食 助力乡村振兴”维他奶公益行动再次走进甘肃省白银市靖远县。本次活动继续为当地652名小学生捐赠营养豆奶,并送去青少年健康科普手册等爱心物资。

“公益帮扶行动是保障民生的有效举措,有利于形成善美民风,促进社会和谐,具有强大的凝聚力、生命力。”靖远县教育局学生资助管理中心主任王宏昌说,“本次义举让我们看到了社会各界爱心人士对靖远县教育发展的关心与支持,希望慈善心、公益心、博爱心在这趟温暖之旅中不断接力。相信通过本次公益活动,学生的营养膳食和健康素养将得到改善、提高,并勉励得到捐助的学生能够珍惜机会、勿忘回报社会。让温暖的火种在全社会接续传递,持续弘扬无私奉献、关爱互助的精神。”

活动现场,北京康盟慈善基金会代表和同学们围绕营养健康知识开展游戏互动,让孩子们在身体力行中牢记体育运动和平衡膳食对于健康成长的重要性。

据了解,2021年年底,维他奶公益行动在多方力量的支持下开启了“爱心之旅”,公益足迹遍布贵州、湖南、甘肃、山西、河北、河南等6省10县的40多所学校,定期为需要帮助的孩子送去“营养加餐”。在捐赠营养物资的同时,也开展了很多线上线下相结合的健康教育活动,普及营养知识,增强儿童青少年的健康意识和健康素养,使其形成健康的饮食行为和生活方式。(人民网)



浙江东阳:春来“趣”探农

随着近日的春暖花开,浙江省东阳市花园外国语学校开展开锄播种、探秘生长等形式多样的春耕节活动,让孩子们与大自然“对话”,发现植物生长奥秘,体验种植乐趣。图为花园外国语学校的孩子们在认识并体验无土栽培种植方式,感受智慧农业的魅力。

包康轩 摄